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PacTBOpMMOCTb a30Ta B XKUAKOM CTaNN.

1. PactBOpMMOCTb a30Ta B YNCTOM Kenese

PacTBOpMMOCTb a30Ta B UNCTOM Kejie3e onucbiBaeTca peakumei (1.1):
1

=N, = [N]

2

W noauunHaeTcA 3akoHy CuBepTca (3aKOHY KBagpaTHOro KopHs) (1.2):

[N]:KN\/P_NZ

rae [N] - pacTBoprmOCTb a30Ta B 3Kesnese npu Py, Ky - KOHCTaHTa pacTBOPMMOCTH, 3aBUCALLLAA OT
Temneparypsbil.

Ecnun KOHUEeHTpauus BbiparkeHa B macc. %, a gasneHue B KMa, To

3aBMCUMMOCTb KOHCTaHTbl PacTBOPUMOCTI OT TeMNepaTypbl MOXKET

6bITb 3anuncaHa B Buae cnegytoulen dyHkumm (1.3):

247
KN(T) := 10

A pacTBOPMMOCTb a30Ta B YUCTOM Kenese, CooTBeTCTBEHHO (1.4):

NO(T,P) := KN(T)+/P
Hanpumep, gna gasnenua P = 1latm n temnepatypbl T = 1600 C° nonyyaem:
NO(1600 + 273,101.3) = 0.045

macc. %
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2. PacTBOPMMOCTb a30Ta B IETMPOBAHHOM Kenese 6e3 06pa3oBaHUA HUTPUAOB

BAMAHME NernpyoLLMX 31IEMEHTOB Ha PACTBOPMMOCTb a30Ta YUMUTHIBAETCA C MOMOLLbIO NMapamMeTpoB
B3aMMOAENCTBMA a30Ta C ITUMM 31eMeHTaMu. YpaBHEHUe 414 pacTBOPMMOCTM nmeeT Bug (2.1):

0[N} = 9N - X [R]- 2o [RT

rae R, - nervpylowmit anemeHT,

€,r - MnapameTpbl B3aMMOLENCTBUA NEPBOrO U BTOPOro NOpsKa, COOTBETCTBEHHO.
Norapndm KoadpduLMeHTa aKTUBHOCTM MOKeT bbITb 3anuncaH B BuAe GpYHKLMUM OT COCTaBa CTanu U
Temnepatypsl (2.2):



[ cols steel) i
lgri(steel. Ty :=~ " (EN(steeb,j-1.T) steeh j-p) ..
i=1
ccl)ls(steel)
+ Z [RN(steeb,i_l,T)-(steell,i_l)z]
L=t ]

PacTBOpMMOCTb a30Ta B IEFMPOBAHHOM CTaNN MONYYAETCA YMHOXEHUEM
PacTBOPUMOCTM B YUUCTOM XKesese Ha KoadpduUumeHT akTuBHocTH (2.3):

Nst(steel, T,P) := NO(T,p),lolgyl(steel,T)
C _Ti _Mn Cu _Al Cr Mo _S§ _Ni _Si _Co _p]

O8X18H10T :=
0.08 05 0.8 0.05 0.03 18.0 0.03 0.01 10.0 0.4 0.015 0.01

Hanpumep:

Nst(O8X18H10T, 1600 + 273,2.25) = 0.0541

macc. %

P:=0.01,2..101.3

0.4

Nst(O8X18H10T, 1873, P)o'3

Nst(O8X18H10T,1973,P)0.2

Nst (O8X18H10T, 2073, P)O .
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T := 1550 + 273,1580 + 273.. 1900 + 273

0.4

Nst(O8X18H10T, T,101.3)4 4

02 1850 1900 1950 2000 2050 2100 2150

T
C Ti Mn Cu Al Cr Mo S Ni Si Co P
StL(XT) = ]
0.04 xTi 0.8 0.05 0.03 18.0 0.03 0.01 10.0 0.4 0.015 0.01
xTi:= 0.01,0.02..0.7



0.6
Nst(St1(xTi), 1873, 101.3)

Nst(St1(xTi) ,1723,101.3)0.4

0.2
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C _Ti _Mn Cu _Al Cr Mo S _Ni _Si Co _P
St1(xCr) =

004 0 08 0.05 0.03 xCr 0.03 0.01 10.0 0.4 0.015 0.01
xCr:=0.01,1..18

Nst(StL(xCr) , 1700+273, 101.3) - 1°

Nst(StL(xCr) , 1600+273,101.3) 0.1
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3. PacTBOPMMOCTb a30Ta B IErMPOBaHHOM ene3e Npyu 06pa3soBaHMU HUTPULOB
Ecnu B cTann UMeeTcA CUNbHbIA HUTpUA006pasyowmii anemeHT (Zr, Ti, Al v ap.),
TO B 3TOM C/ly4ae yBe/MYeHNe pacTBOPMMOCTM a30Ta C NOBbILWEHUEM ero
napuunanbHOro Aas/eHUsA B COOTBETCTBMM C 3aKOHOM CuBepTca HabaoaaeTcs
Wb A0 onpefeneHHoro npegena. 06pasoBaHWe HATPUAA OLHOTO U3 ETUPYIOLLUX
anemeHToB R onucbiBaeTcs ypaBHEHUEM:
[R]+[N]=RN, AG,
YT106bl pacumTaTh paBHOBECKE peakumm (3.1), npeacTaBum ee B BUAE CyMMbl peakunin(3.2)- (3.5):

R+%N2=RN AG,

[R]:Rliq AG,

R“q =R ,AG,
1

N=IN, s,

Torpa ana peakuuu (3.1) ypaBHeHME U30TEPMbI, XapaKTepusyloLlee
ee paBHoBecue, umeet sug, (3.6):

4
AGy = > AG; =RTIn([R][N])
i=1
PaccmoTpum coctasnsatowme sHeprum Mbbcea AGs :

O6pasoeaHue HUMpPUOA U3 Yucmoix peazeHmos (3.2)



Peakuwna 0bpa3oBaHua - CTaHAAPTHAA. 3aBUCMMOCTb U3MEHEHUA SHeprun Tnbbca

npw 3ToM peakumMm oT TeMnepaTypbl paccunTbiBaeTca GpyHkumeln AG; onpeaeneHHoM

B paiinie elements.mcd. MepBbiMm NapameTpom 3Toi GpyHKLMM ABASETCA MAeHTUDUKaTop
anemeHTa (_Al, _Ti, _Vwunn _Zr), BTopbim - Temnepatypa B K.

Mpumepbl BbizoBa PyHKUMMK BIG1:

AG1(_Al,1873) = —1.109 x 10°

AG1(_Ti,1873) = —1.603 x 10°

BobideneHue snemeHma u3 pacmeopd (3.3)

PaBHOBecHe 3TOM peakumm, 0bpaTHOM peakumm pacTBOPEHMUA 3/1EMEHTa B CTaNu,
pacumnTbiBaeTcs no ypasHeHusam (3.7)- (3.8):

AG, =RT In(ag )=RT In(NRyR)

lg(re)=1g(r )+ +2en[P] e (T)=eq1873

roe

1873
)=

a
R - akTMBHOCTb 3n1emeHTa R B cTanm,

N

R'TR - monbHasn 4015 1 Ko3pULMEHT aKTUBHOCTU 31emeHTa R B cTanu,

TR K03DUUMEHT aKTUBHOCTU 371eMeHTa R B UMCTOM XKenese,
P
R - napameTp B3aMmogaencTauna anemeHTos R u P.

CnefyeT OTMETUTb, YTO PACTBOPEHHDIN B CTa/IM a30T OKA3blBaET BAUAHUE Ha
PacTBOPMMOCTb 3/IEMEHTOB B CTa/IM (HapaBHE C APYITMMU NETUPYIOLLMMWN S1EeMEHTaMM).
MoaTomy, cymma Mo NerMpyrowmm 31eMeHTam B NPaBoM YacTu ypaBHeHUA (3.8) AonkHa
BK/1IOYATb C/1TaraeMoe YYUTbIBAIOLLLEE KOHLLEHTPALLMIO pacTBOpeHHoro asoTa [N].
KoadpodunumMeHTbl akTUBHOCTU PAAA 3/1EMEHTOB B UNCTOM ¥Kesle3e NPUBEeAEHbl HUXKE:

yO_Zr = 0.022 yO_Ti = 0.037 yO_A| = 0.049 yO_\/ =0.18
Norapnom KoadPpuumMeHTa aKTUBHOCTM A5 ITUX 3/IEMEHTOB PACCYMTbIBAETCSA
dyHKumeln Igy,:

lgy2(steel,id,xN,T) := 1873- 7000-T I_Iog(yoid)
T-(7000 - 1873) cols(steel) _
HD (1873 ey, o SteR. 1) + €1873ig,_nxN
i=1

rae Xy - KOHUEeHTpauua pacTBOPEHHOro a3oTa B CTanu, id - naeHTUGUKaTOp 31eMeHTa.
[lna HaxoXAeHNA MOMIbHOW 011 3/1eMeHTa Mbl ByileM MCMO/b30BaTb GYHKLMIO
molfrac(steel,element), onpegeneHnyio B paiine elements.mcd

R := 8.314510
AG2(steel, id,xN, T) := —R-T-(In(molfraqsteel, id)) + In(10)-lgy2(steel, id, xN, T))
U3meHeHue azpezamHozo cocmosHus (3.4)

N3meHeHuWe sHeprum MMb6ca npu 3Tol peakummn onpeaenseTtca ypasHeHnem(3.9):

AG,(T) = ~AH,, + Sinat 7

melt
rae AHmeir Y Their - SHTANBNKA M TEMNEPATYPA NNABAEHUA COOTBETCTBEHHO.
JTa aHeprua pacuntbiBaeTcs opyHKUMen1AG; onpegeneHHown B painne
elements.mcd. MNepBbiMm NapameTpom 3TON PyHKLMM ABNAETCA MAEHTUPUKATOP
anemenTa (_Al, _Ti, _V wnnn _Zr), BTopbiMm - TemnepaTypa B K.

melt



Mpumepbl BbizoBa pyHKUMM AG3:
AG3(_Ti, 1873) = -535.309
AG3(_Al,1873) = 2596.583

BbideneHue pacmeopeHHO20 azoma e 2a3osyto ¢asy (3.5)

MN3meHeHMe 3Heprum M'nbbca npu aToM peakuum onpeaenaeTcs ypaBHEHUEM:
AG4 =RTIn(N]y)

(3.10)

rae [N]s; - pacTBOpMMOCTb a30Ta B CTaNu, paccuntbiBaeman GyHkumelt (2.3).
CooTtBeTtcrBytowas ypasHeHuto (3.10) dyHKUMA NpmBedeHa HUXKe:

AG4(steel, T,P) := R-T-(IN(NO(T,P)) + In(10)-Igy1 (steel, T))

Takum obpasom, NosHoe U3MeHeHue aHeprumn Mmb6ca B ypaBHeHMM (3.6) ByaeT paBHO:

AGX (steel,id,xN,T,P) := AGL(id, T) + AG2(steel,id,xN,T) + AG3(id, T) + AG4(steel, T,P)

AGE (08X18H10T, Ti,0.006,1000,101.3) = —1.411 x 10°

MNocTpoum nsotepmy peakumu (3.6) ana cayyan ctanm tuna 08X18H10T m "Bbibpas”
B KauecTse HUTpMA006pasyloLLero anemeHTa TuTaH. Beeaem ¢yHKuUMio var_steel
cnepytoulero suga (var_steel - variable steel):

C _Ti _Mn Cu _Al Cr Mo _S _Ni Si Co _P
0.04 xTi 0.8 0.05 0.03 18.0 0.03 0.01 10.0 0.4 0.015 0.01

M30Tepma MO3KeT BbITb NoyYeHa NyTem pelleHuns ypasHeHua B(xTi,xN) = 0,
roe B(xTi,xN) paBHa:

A(T,XTi,XN) := AGX (var_steelxT), Ti,xN,T,101.3) — R-T-In(xTixN)
McKkomasa nsortepma:

xTi:= 0.01,0.02..0.7

XN := 0.06

var_steel(xT) := [

0.08

root(A (1823, xTi, xN) , xN)
000
root(A (1873, xTi,xN), xN)

Nst(var_steel(xTi) , 1823, 2)0.06

Nst(var_steel (xTi) , 1823, 8)
00O

Nst(var_steel(xTi) , 1873, 2)

Nst(var_steel (xTi) , 1873, 8) 0.04

0.02




